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ЯК НА ПОЎ НІЦЬ ЯК НА ПОЎ НІЦЬ 
МА ЛОЧ НЫЯ РЭ КІ?МА ЛОЧ НЫЯ РЭ КІ?

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

На прык лад, браць про бы ма ла ка на 
тлус тасць не раз на 10 дзён, а час цей. 
Гэ та бу дзе дыс цып лі на ваць лю дзей, 
вы хоў ваць у іх ад каз насць і пе рад су-
се дзя мі, і пе рад дзяр жа вай. Ні ко му не 
прый дзе ў га ла ву раз баў ляць ма ла ко 
ва дой ці вы лі ваць у агуль ную ёміс тасць 
за бру джа нае. Ма ла ка здат чы кам ха це-
ла ся б, каб пры бор для за ме ру быў 
не па срэд на ў ма шы не, як ра ней, каб 
кож ны ах вот ны змог аса біс та ўпэў ніц-
ца, што яго не пад ман ва юць. А ў ла-
ба ра то рыі па-за кант ро лем здат чы каў 
мож на што за ўгод на на пі саць...

— Тут мож на і за лю дзей за сту пац-
ца, і за прад пры маль ні ка Але га Аса-
ён ка, — ка за лі ін шыя. — Дзя куй, што 
па га дзіў ся збі раць ма ла ко. У ін шых 
вёс ках лю дзі не ве да юць, ку ды яго 
збы ваць. А тут ні я кіх праб лем: пры еха-
ла ма шы на і цэнт ра лі за ва на да ста ві ла 
сы ра дой па мес цы пры зна чэн ня. А што 
да ты чыц ца лю дзей, то, без умоў на, яны 

лі чаць, што ма ла ко ад яго ка роў са мае-
са мае. Але ж да кож на га кант ра лё ра 
не па ста віш. Най леп шы кант ра лёр — 
аса біс тае сум лен не.

Як рас па вя дае вя ду чы спе цы я ліст 
Даў гі наў ска га сель ска га Са ве та На-
тал ля МІН ЧЫК, ма ла ко на тэ ры то рыі 
сель са ве та збі ра ец ца ў 21 на се ле ным 
пунк це. Яно за куп ля ец ца дзяр жа вай па 
ні жэй шых кош тах у па раў на нні з роз ніч-
ны мі ганд лё вы мі цэ на мі. Тым не менш 
лю дзям вы гад на яго зда ваць. Ле тась 
сель са вет за няў пер шае мес ца ў ра ё-
не па за куп цы ма ла ка ў на сель ніц тва, 
атры маў прэ мію ў па ме ры 10 ба за вых 
ве лі чынь. (За гэ тыя срод кі на бы лі ксе-
ракс, якім ка рыс та юц ца як са мі ра бот-
ні кі, так і ўсе ах вот ныя жы ха ры.)

— У нас з ін ды ві ду аль ным прад пры-
маль ні кам Але гам Аса ён кам скла лі ся 
доб рыя ад но сі ны. Але ж ёсць і праб-
ле мы. На прык лад, пры хо дзяць лю дзі, 
скар дзяц ца на ніз кую тлус тасць. Раз-
бі ра ем ся. Да ня даў ня га ча су ў Але га 
Яў ге на ві ча быў аб ста ля ва ны пункт у 

су сед нім Ку ран цы, дзе ла ба рант ка ра-
бі ла ана лі зы. Ка лі ўзнік лі спрэч ныя пы-
тан ні, ён ку піў но вы су час ны апа рат, які 
па каз вае не толь кі коль касць тлу шчу, 
але і шчыль насць, кіс лот насць, на яў-
насць са ма тыч ных кле так. Узяў прад-
пры маль нік і но вую ла ба рант ку, якая 
бу дзе пе ры я дыч на вы яз джаць ра зам 
з ва дзі це лем, што збі рае ма ла ко, — 
рас па вя ла На тал ля Мін чык. — Ду маю, 
ка лі ўзнік нуць ней кія праб ле мы, яна 
змо жа не каль кі ра зоў пе ра пра ве рыць 
ана лі зы.

На тал ля Вік та раў на пры вя ла кан-
крэт ную сі ту а цыю. Прый шла ў сель скі 
Са вет жан чы на, па скар дзі ла ся, што 
за ні жа юць тлус тасць ма ла ка ад яе ка-
ро вы. Узя лі про бу паў тор на — той жа 
са мы вы нік. Зноў не па ве ры ла. І та-
ды стар шы ня сель ска га Са ве та па вёз 
яе на ма лоч на та вар ную фер му, дзе ў 
яе пры сут нас ці пра вя лі ана ліз, які па-
цвер дзіў ся: тлус тасць 2,0%.

Больш ка бе та не з'яў ля ла ся: з фак-
та мі не па спра ча еш ся...

lazovskaya@zviazda.by

КАБ ЖЫЦЬ НЕ ТАК, КАБ ЖЫЦЬ НЕ ТАК, 
«ЯК НА БЯ ЖЫЦЬ»«ЯК НА БЯ ЖЫЦЬ»
Кантрольны спіс

Блі жэй да абе ду мы трап ля ем у ка бі нет 
пар ла мен та рыя і яе па моч ні ка. Са мы час 
рас пы таць пра тое, з які мі прось ба мі пры хо-
дзяць лю дзі да «свай го ча ла ве ка» ў вышэй-
шым за ка на даў чым ор га не. Ака за ла ся, што 
як раз 5 каст рыч ні ка На тал ля Гуй вік пра вя ла 
аса біс ты пры ём, на які прый шлі 16 ча ла век. 
Коль касць зва ро таў пад час аса біс тых пры-
ёмаў да хо дзіць да 25, а лю дзі звяр та юц ца 
аб са лют на з роз ны мі пы тан ня мі.

Усе звароты рэгіструюцца ў спецыяльных 
кнігах. Там апіс ва ец ца сут насць праб ле мы 
ці пра па но вы, указ ва ец ца, на якой ста дыі 
зна хо дзіц ца вы ра шэн не пы тан ня. Ёсць зва-
ро ты, якія вы ра шыць мож на лі та раль на за 
дзень — як, напрыклад, з маг чы мас цю пла-
ціць за пры ва ты за цыю праз АРІП, а ёсць і 
та кія, што не вы ра ша юц ца і за год. Та кія 
звароты, ад зна чае пар ла мен та рый, яна бя рэ 
на асабісты кант роль.

Па ста тыс ты цы, 80% зва ро таў ты чац ца 
работы жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі. 
Гэ та ра мон ты пад' ез даў, да хаў, доб ра ўпа рад-
ка ван не два роў, пад' яз ных да рог...

— Быў калектыўны зва рот жыхароў 
вуліцы Ніжнелугавой на конт па ста ян на га за-
ця кан ня ва ды на гэту вуліцу з ву лі цы Асі пен кі. 
Над гэтай праблемай я б'ю ся з 28 кра са ві ка 
2014 го да. Пад крэс лю, па мно гіх пы тан нях я 
і мой па моч нік вы яз джа ем па мес цы і са мі 
гля дзім, чым там мож на да па маг чы. Зра-
бі лі за пы ты ў ЖКГ, По лац кі рай вы кан кам. 
Мне на пі са лі, што ра бо ты пра ве дзе ны. Але, 
ка лі я па еха ла зноў на гэ ту ву лі цу, то ўба чы-
ла, што мя не пад ма ну лі. Вя лі кі мі лі та ра мі ў 
спісе са зваротамі я на пі са ла: «Ма няць!». На 
той вуліцы ўсё за ста ло ся па-ста ро му... Гэ тае 
пы тан не за раз зна хо дзіц ца на кант ро лі, і я 
да вя ду яго да кан ца. 

Пы тан няў, якія не вы ра ша ны, але зна хо-
дзяц ца на кант ро лі дэ пу та та і яе па моч ні ка, 
у спісе да во лі шмат — ка ля 20.

— Я ні во дзін зва рот без раз гля ду не па-
кі даю — праб ле ма па він на быць вы ра ша на: 
ці ста ноў ча, ці ад моў на, — ка жа мне На тал-
ля Ва сіль еў на. — На ту раль на, доб ра, ка лі 
пы тан не вы ра ша ец ца ста ноў ча; ка лі ж мне 
да юць ад моў ны ад каз, я пра вя раю, на коль кі 
ён аб грун та ва ны, ці са праў ды яго не маг чы ма 
вы ра шыць ста ноў ча.

Лю дзі прапануюць 
удасканаліць за ко ны

— Я працую са зва ро та мі, якія ты чац ца 
за ка на даў чай іні цы я ты вы, – расказвае дэпу-
тат. — Быў та кі зва рот ад адной палачанкі — 
аб уня сен ні змен і да паў нен няў у за ка на даў-
ства па адзі ным па да тку з ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў і фі зіч ных асоб за рэа лі-
за цыю ка ця нят і шча нят, — уз гад вае На тал-
ля Гуй вік. — На пры ём прый шла адзі но кая 
жан чы на-пен сі я нер ка і рас ка за ла, што ў яе 
ёсць ма лень кая га да ван ка, якая ашча ні ла-
ся. Ута піць шча ню коў шка да, па да рыць — 
так са ма шка да. «Я ж пен сі я нер ка, хоць бы 
на корм жы вё ле за ра біць», — па ду ма ла 
жан чы на і па да ла аб' яву ў га зе ту. Ад нак ёй 

за ці ка ві ла ся пад атко вая ін спек цыя і пра па-
на ва ла пен сі я нер цы за пла ціць амаль паў-
міль ён ны па да так, а пас ля ўжо пра да ваць 
сва іх шча нят. «Якія паў міль ё на па да тку, ка лі 
ў мя не пен сія два міль ё ны?» — ка жа жан-
чы на.

— Яна пры хо дзі ла да мя не на пры ём і 
пы та ла ся: ці мож на па ды хо дзіць да лю дзей 
ін ды ві ду аль на ў пад атко вым пы тан ні? — рас-
каз вае дэ пу тат. — Ка лі гэ та адзі но кі ча ла век, 
які не зай ма ец ца раз вя дзен нем жы вё лы, не 
за раб ляе на гэ тым гро шай, дык ці мож на 
ўво гу ле вы зва ліць яго ад гэ та га па да тку? 
На ту раль на, я на кі ра ва ла гэ ты зва рот у Мі-
ніс тэр ства па па дат ках і збо рах. Па пы тан ні 
ўня сен ня змен у падатковае за ка на даў ства 
бы ло ад моў ле на, але гэ тай жан чы не бы ло 
рэ ка мен да ва на ў на ступ ны раз звяр нуц ца 
з за явай у ра ён ны Са вет дэ пу та таў, які мае 
пра ва вы зва ліць яе ад гэ та га па да тку. Жан-
чы ну ад каз за да во ліў.

Сту кай — і ад чы няць
Су раз моў ца ад зна чае, што па ла ча нам 

улас ці ва жыць не толь кі сва і мі аса біс ты мі 
праб ле ма мі, але і праб ле ма мі го ра да.

— Быў зва рот на конт ад наў лен ня таб ліч кі 
на пом ні ку ў геа гра фіч ным цэнт ры Еў ро пы. 
У нас жа го рад — цэнтр Еў ро пы, а тут знік ла 
таб ліч ка! Лю дзі ад ра зу ж за ўва жы лі, звяр ну-
лі ся, ця пер таб ліч ка ад ноў ле на.

І са ма На тал ля Гуй вік шмат сіл укла дае 
ў тое, каб за ха ваць пом ні кі гіс то рыі свай го 
го ра да, яго куль ту ры, каб По лацк стаў яшчэ 
больш кам форт ным для сва іх жы ха роў і гас-
цей.

— Асноў ная за да ча для мя не — вы ка нан-
не Комп лекс най пра гра мы раз віц ця По лац ка, 
за цвер джа най Указам Прэ зі дэн та. На прык-
лад, бу даў ніц тва Па ла ца гуль ня вых ві даў 
спор ту. Ад каз ныя за бу даў ніц тва — Мі ніс-
тэр ства спор ту і ту рыз му, Ві цеб скі і По лац кі 
абл вы кан ка мы. Ад нак ку ды мы ні звяр та лі-
ся — на ты ка ем ся на тое, што ня ма срод каў. 
Па куль. Мы гэ та ра зу ме ем, але над зеі не 
губ ля ем — Па лац гуль ня вых ві даў спор ту ў 
нас па ві нен быць.

На ба ле лая праб ле ма — Дом афі цэ раў у 
По лац ку, які, па сло вах дэ пу та та, раз бу ра-
ец ца на ва чах. Але ж гэ та гіс то ры ка-ар хі тэк-
тур ны пом нік!

— Гэ ты аб' ект гіс то ры ка-куль тур най спад-
чы ны зна хо дзіц ца пад ахо вай дзяр жа вы. Я 
звяр та ла ся і ў Мі ніс тэр ства куль ту ры, і ў Мі-
ніс тэр ства фі нан саў, і ў Ві цеб скі абл вы кан кам 
па гра шо вую да па мо гу — мяс цо вы бюд жэт 
не ў ста не «па цяг нуць» рэ кан струк цыю та ко-
га вя лі ка га бу дын ка. Ха це ла ся б, каб на гэту 
праблему звярнулі ўвагу ўсе, хто адказвае за 
выкананне адпаведнага пункта комплекснай 
праграмы. Нель га, каб бу дын кі, якія зна хо-
дзяц ца пад ахо вай дзяр жа вы, раз бу ра лі ся.

Дэ пу тат пры зна ла ся, што, атры маў шы 
ад моў ны ад каз, яна ста ра ец ца не за сму-
чац ца.

— Пад ля жа чы ка мень ва да не бя жыць, — 
лі чыць яна. — Сту кай, і та бе ад чы няць. Ра на 
ці поз на ця бе па чу юць і да па мо гуць.

Прык лад гэ та му — сі ту а цыя з ка пі таль ным 
ра мон там ста ро га мос та ў По лац ку.

— Вель мі шмат бы ло зва ро таў на конт 
яго. Апо ры мос та ма юць амаль стап ра-
цэнт ны знос. Да вя ло ся па бы ваць на аса-
біс тым пры ёме ў гу бер на та ра Ві цеб скай 
воб лас ці. З абласнога бюджэту выдзелена 
2 мільярды рублёў на завяршэнне праектна-
каштарыснай дакументацыі. Гэты аб’ект 
будзе ўключаны ў абласную інвестыцыйную 
праграму на 2016 год. 

* * *
У той дзень у На тал лі Ва сіль еў ны бы лі 

так са ма за пла на ва ны су стрэ чы з пра цоў-
ны мі ка лек ты ва мі По лац кай уні вер саль най 
ба зы і жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі 
«По лацк»... 

Фота аўтара.
yushkevich@zviazda.by

Уз гад вае дэ пу тат і та кі вы па дак 
з ня даў няй прак ты кі

— Па сту піў зва рот ад юры дыч най фір-
мы: не аб ход на аба ра ніць кан сты ту цый ныя 
пра вы дзі ця ці — гра ма дзя ні на Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь, якое бы ло, як га ва ры ла ся ў 
зва ро це, «вы кра дзе на на пра спек це Фран-
цыс ка Ска ры ны ў По лац ку, ка лі з ім гу ля лі 
ба бу ля і дзя ду ля». Пры ехаў баць ка-ра сі я нін 
з не каль кі мі сяб ра мі, вы ха піў дзі ця з рук і 
па вёз... Я зра бі ла за пыт у По лац кі РА УС і 
за пра сі ла ін фар ма цыю, як рас сле ду ец ца 
гэ тае зда рэн не — ці за ве дзе на спра ва, ці 
пра во дзі ла ся пра вер ка, якія вы ні кі? Па куль 
ад каз не прый шоў. Як толь кі прый дзе, бу ду 
ду маць, што ра біць да лей.

На сва ёй се сіі дэ пу та ты 
Ба ра на віц ка га ра ён на га Са ве та 
раз гле дзе лі пы тан не аб на вя дзен ні 
па рад ку на мо гіл ках. Се сія бы ла 
вы яз ной. Яе ўдзель ні кі на ве да лі 
аб' ек ты, аб мер ка ва лі іх стан з 
вяс ко вы мі жы ха ра мі, ста рас та мі 
вё сак. Пра тое, якая ра бо та ў 
ра ё не вя дзец ца ў на зва ным 
кі рун ку, гу та рым са стар шы нёй 
ра ён на га Са ве та дэ пу та таў 
Сяр ге ем ДЗЯ ДО ВІ ЧАМ.

— Пер шае, з ча го трэ ба бы ло па-
чы наць ра бо ту, — рас каз вае Сяр гей 
Іва на віч, — вы ра біць пра ва ўста ноў чыя 
да ку мен ты, а дак лад ней, ак ты на зям-
лю, якія прак тыч на па ўсіх на зва ных 
аб' ек тах ад сут ні ча лі. Рай вы кан кам вы-
дзе ліў гро шы на пад рых тоў ку да ку мен-
та цыі. І пра цэс, што на зы ва ец ца, пай-
шоў. На яў насць да ку мен таў, як вя до ма, 
ста но віц ца пер шай умо вай пе ра да чы 
аб' ек таў на ба ланс ін шых ар га ні за цый. 
Так, са 134 мо гі лак (столь кі на ліч ва ец-
ца ў ра ё не) тры нац цаць пе ра да дзе на 
на ба ланс жыл лё ва-ка му наль най гас-
па дар кі. Ас тат нія па куль за ста юц ца на 
ба лан се сель са ве таў. Вось яны і з'яў ля-
юц ца на шым асаб лі вым кло па там.

Што год кож ны сель скі Са вет скла-
дае план ме ра пры ем стваў на вя дзен ня 
па рад ку на зям лі. І заў сё ды ў га да вым 
пла не пры сут ні чае раз дзел, які да ты-
чыць доб ра ўпа рад ка ван ня мо гі лак. Сён-
ня трэ ба пра ма га ва рыць, што без 
да па мо гі на сель ніц тва ажыц ця віць 
за пла на ва нае бы ло б вель мі скла да-
на. Мяс цо вая ўла да не мае для гэ та га 
да стат ко ва фі нан саў. Та му з жы ха ра мі 
вё сак, іх дзець мі, што жы вуць у го ра дзе, 
пра во дзіц ца ад па вед ная тлу ма-
чаль ная ра бо та. Як вы нік, ле тась 
гра ма дзя не са бра лі 238,5 міль ё на 
руб лёў. З па чат ку го да ў ра ё не 
ўжо са бра на 354,6 міль ё на руб-
лёў. Гэ тыя су мы на кі роў ва юц ца ў 
пер шую чар гу на пі ла ван не дрэў 
і на вя дзен не агуль на га па рад ку 
на мо гіл ках.

— Хто час цей ста но віц ца іні-
цы я та рам та кой ра бо ты: сель-
ская ўла да ці са мі гра ма дзя не?

— Бы вае і так, і так. Ну вось, 
на прык лад, жы хар ка Ба ра на віч 

Стэ фа нія Ры го раў на Быц ко ўзна ча лі ла 
ра бо ту па збо ры срод каў у вёс цы Цюх-
ня ві чы На ва мыш ска га сель са ве та. Вёс-
ка там зу сім не вя лі кая. Але яе жы ха рам 
уда ло ся са браць 14 міль ё наў руб лёў. За 
гэ тыя гро шы на бы лі сет ку для ага ро-
джы. Сель скі Са вет да па мог з куп ляй 
дро ту, слу поў, аб ста ля ваў кан тэй нер-
ную пля цоў ку. Мо гіл кі бы лі ага ро джа ны, 
пры ве дзе ны ў па ра дак, а смец це ця пер 
свое ча со ва скід ва юць у кан тэй нер, з 
яко га ад хо ды за бі рае транс парт ЖКГ.

У вёс цы За лес се Воль наў ска га сель-
са ве та ра бо ту з на сель ніц твам пра вя лі 
дзве ак ты віст кі Люд мі ла Ула дзі мі ра ўна 
Бял ко ва і Ма рыя Ула дзі мі ра ўна Ліц ке-
віч. Яны са бра лі 28 міль ё наў руб лёў. 
Трэ ба ска заць, што мо гіл кі ў За лес сі 
зна хо дзяц ца да во лі да лё ка ад вёс кі, там 
да ро гі нар маль най не бы ло. Да ра бо ты 
пад клю чы ла ся мяс цо вая гас па дар ка — 
экс пе ры мен таль ная ба за «Воль на», а 
за тым і рай вы кан кам. Па ста ві лі за да чу 
да рож най ар га ні за цыі, пад на пру жы лі ся 
са срод ка мі — і да ро гу да мо гі лак на-
рэш це пры вя лі ў па ра дак. Бо да гэ та га ў 
вяс но вую аль бо асен нюю не па гадзь на-

ват да ехаць з па ха валь ным кар тэ жам 
ня рэд ка ста на ві ла ся праб ле май.

Ка лі ра бо та ў За лес сі па ча ла ся, лю-
дзі са бра лі яшчэ гро шай, уся го су ма 
ка лек тыў на га ўзно су гра ма дзян скла-
ла 55,5 міль ё на руб лёў. Бы лі зне се ны 
93 ава рый ныя дрэ вы. Та кім чы нам, 
мож на ска заць, што ад да ле ныя сель-
скія мо гіл кі пры ве дзе ны ў поў ны па ра-
дак. І гэ та прык лад та го, як жы ха ры на-
се ле ных пунк таў вы ра ша юць пы тан не 
ра зам з ула дай. У та кіх вы пад ках, як 
пра ві ла, не за ста юц ца ўба ку мяс цо выя 
прад пры ем ствы і ар га ні за цыі.

Пры вя ду яшчэ адзін прык лад, бо ён 
так са ма па да ец ца ха рак тэр ным. Мо гіл-
кі вёс кі На ва са ды, гэ та Ма ла ха вец кі 
сель са вет, зна хо дзяц ца ад яе больш 
чым за тры кі ла мет ры — у ле се. Та кое 
на огул рэд ка бы вае, каб лю дзі вы бі-
ра лі мес ца спа чы ну на столь кі да лё ка 
ад на се ле на га пунк та. Там дрэ вы бы лі 
вель мі ста рыя і ава рый ныя, іх знес лі 
за кошт сель са ве та. Ка лі я гу та рыў з 
людзь мі з На ва са даў, га вор ка зай шла 
аб уста ноў цы ага ро джы, і вяс коў цы 
ска за лі, што яны для гэ та га га то выя 
вы дат ка ваць на ват па міль ё ну руб лёў 
сва іх срод каў.

— На зва ныя вёс кі вы на вед ва лі і 
пад час вы яз ной се сіі?

— Се сія пра хо дзі ла ў Ма ла ха вец кім 
сель са ве це. Дэ пу та ты па зна ё мі лі ся з 
доб ра ўпа рад ка ван нем мо гі лак у цэнт-
ры сель са ве та, а так са ма ў Млы нах і 
Ба гу шах. Усе мес цы спа чы ну пры ве дзе-
ны ў на леж ны па ра дак. На се сіі на ват 
на ра дзі ла ся іні цы я ты ва па доб ра ўпа-
рад ка ван ні ма гі лы ўдзель ні ка вай ны ў 
Аф га ні ста не, па ха ва на га ў Ба гу шах. 
Дэ пу та ты са бра лі свае гро шы на гэ-
тыя мэ ты. Па-роз на му па ва роч ва ец-
ца жыц цё. Зда ра ец ца, што ня ма ка му 
да гля даць ма гі лы. На зва ны вы па дак 
мож на ад нес ці да ка тэ го рыі та кіх. Але, 
на жаль, бы вае інакш — ка лі не да лё ка 
жы вуць дзе ці, уну кі, але пра ма гі лы сва-
іх род ных за бы ва юць. Ні хто не на вед ва-
ец ца, на ват каб бур' ян вы рваць.

Для се сіі мы вы бра лі на зва ны сель са-
вет, та му што там ёсць роз ныя пры кла-
ды па ды хо даў да доб ра ўпа рад ка ван ня. 
Па ра дак на ве дзе ны на ўсіх мо гіл ках, але 
на ад ных уста ноў ле на жа ле за бе тон ная 
ага ро джа, на дру гіх — драў ля ная, на трэ-
ціх — сет ка. Мы ра і лі ся з дэ пу та та мі, як 
зра біць доб ра і най больш эка на міч на. 

— Якія яшчэ праб ле мы ўзды ма лі 
на се сіі дэ пу та ты?

— На се сіі мы не маг лі абы сці та кое, 
на прык лад, пы тан не, як рост коль кас ці 
бы та вых ад хо даў ва кол мо гі лак. Усе мы 
ве да ем, што вы твор часць вян коў, штуч-
ных кве так — пры быт ко вы біз нес, бо на-
зва ныя та ва ры ця пер за па тра ба ва ныя. 
Але іх вы твор цы ні як не па кла па ці лі ся 
пра да лей шую ўты лі за цыю або пе ра пра-
цоў ку пра дук цыі (як, ска жам, вы твор цы 
ПЭТ-бу тэ лек). Што год вы во зяц ца то ны 
вы кі ну тых на смет нік вян коў і кве так. 

Га раць яны доб ра — але ж спаль-
ваць та кія спе цы фіч ныя ад хо ды ні 
ў якім ра зе не да зво ляць эко ла гі. 
Вы хо дзіць, за ста ец ца за смеч-
ваць зям лю? Ду маю, на стаў час 
шу каць па ды хо ды да вы ра шэн ня 
гэ тай праб ле мы. Вар та пры ду-
маць спо са бы пе ра пра цоў кі для 
на зва ных ад хо даў аль бо ней кім 
чы нам мя няць гра мад скую дум ку 
і ад маў ляц ца ад мо ды на штуч ныя 
квет кі і вян кі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

Ба ра на віц кі ра ён.

ПРА ЦЭС ПАЙ ШОЎ

«ЗЯ ЛЁ НЫ ДЗЕНЬ» 
І ВЫ ТВОР ЧЫ 

ТУ РЫЗМ
У мо ла дзі шмат ці ка вых, крэ а тыў ных 
ідэй, якія да ты чац ца мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня, пры чым не ка то рыя 
іні цы я ты вы ўла да ўжо сён ня, так 
бы мо віць, пры мае да ўва гі. Та кое 
ўра жан не за ста ло ся пас ля ад кры тых 
га рад скіх дэ ба таў «Вы бі рай.by» у 
Гро дзен скім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це 
імя Ян кі Ку па лы.

Дзве ма ла дзёж ныя ка ман ды пра па на ва лі 
шэ раг пра ек таў, скі ра ва ных на тое, каб го-
рад над Нё ма нам стаў яшчэ больш пры го-
жым, зруч ным для жыц ця і пры ваб ным для 
ту рыс таў. Пры чым, не да стат ко ва бы ло прос та 
агу чыць свой пра ект — трэ ба бы ло яго ар гу-
мен та ваць, ад ста яць, ад каз ваць на пы тан ні 
ка ман ды-са пер ні цы, сту дэн таў з за лы, а так-
са ма экс пер таў, які мі вы сту пі лі прад стаў ні-
кі гар вы кан ка ма, уні вер сі тэ та, дэ пу тац ка га 
кор пу су.

Зра зу ме ла, да лё ка не кож ная пра па но-
ва мае рэ аль ныя шан цы на ажыц цяў лен не. 
На прык лад, як ста віц ца да ідэі на зем на га 
мет ро ў Грод не? На коль кі гэ та мэ та згод на 
для го ра да, які не з'яў ля ец ца ме га по лі сам? 
І якая, так бы мо віць, ца на пы тан ня? Тым не 
менш стар шы ня Гро дзен ска га гар вы кан ка ма 
Ме чы слаў Гой не на зваў гэ ту хут чэй на ват не 
ідэю, а ма ру ўта піч най. Мо жа, у бу ду чы ні з'я-
віц ца і та кі від гра мад ска га транс пар ту?

А не ка то рыя пра па но вы мо гуць ува со біц-
ца ў жыц цё да во лі хут ка, пры чым без бюд-
жэт ных за трат ці за меж ных ін вес ты цый. У 
пры ват нас ці, мэр пад тры маў ідэю за сна ван ня 
ў Грод не свя та па азе ля нен ні го ра да пад наз-
вай «Зя лё ны дзень». Аль бо хі ба ж не рэ аль на 
раз ві ваць на ба зе шэ ра гу прад пры ем стваў 
вы твор чы ту рызм, у тым лі ку і з праф ары ен-
та цый ны мі мэ та мі для школь ні каў?

Пра гу ча лі пад час дэ ба таў і пра па но вы, 
ак ту аль ныя не толь кі для асоб на га рэ гі ё на, 
але і для кра і ны ў цэ лым. На прык лад, пры-
няць ал ка голь ную і ты ту нё вую пра дук цыю з 
зо ны кро ка вай да ступ нас ці і пра да ваць яе 
толь кі ў спе цы я лі за ва ных кра мах.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchіk@zvіazda.by

«АБ' ЕКТ» ПА ВЫ ША НАЙ УВА ГІ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «МС».)

За гад чы ца ФА Па з вёс кі Азі на 

По лац ка га ра ё на ў воль ны час зай ма ец ца... 

«ал маз най» вы шыў кай, вя зан нем 

і шыц цём. Яе пры ся дзіб ны ўчас так — 

са мы доб ра ўпа рад ка ва ны ў вёс цы. 

Ці не на го да за ві таць у гос ці?

На пад вор ку Але ны ГЛІН СКАЙ — драў ля ны 
млын, ка зач ны да мок, аль тан ка... Та кую пры га жосць 
цяж ка не за ўва жыць, ка лі пра яз джа еш мі ма.

— За гад чы ца на ша га ФА Па Але на Ана то леў на — 
спе цы я ліст вы шэй шай ка тэ го рыі. Пра та кіх ка жуць: 
пра фе сі я нал з вя лі кай лі та ры. Вяс коў цы яе за гэ та 

вель мі па ва жа юць. А яшчэ ў яе за-
ла тыя ру кі, а двор самы пры го жы не 
толь кі ў вёс цы, але і ў ра ё не. Але на 
Ана то леў на двой чы была пе ра мож-
цай у ра ён ным рэй тын гу: па леп шым 
до ма ўла дан ні і доб ра ўпа рад ка ван ні і 
па твор чых ра бо тах. І сё ле та, упэў не-
на, ёй ёсць чым здзі віць. Уба чы це яе 
тво ры — са мі ўсё зра зу ме е це, — рас-
каз вае стар шы ня Азін ска га сель-
ска га Са ве та Але на ЧУ ВА ШЭН КА.

— У гэ тым рэй тын гу што год вы-
зна ча юц ца са мыя адо ра ныя лю дзі, 
най леп шыя на се ле ныя пунк ты і гэ так 
да лей. І ча сам ад каз ныя асо бы са мі 
здзіў ля юц ца та лен ту і крэ а тыў нас ці 
сва іх зем ля коў. Пе ра мож цы атрым-
лі ва юць пры зы, за ах воч ва юц ца па 
мес цы жы хар ства, — да дае Ва лян-
ці на УЛА СЕН КА, прэс-сак ра тар 
По лац ка га рай вы кан ка ма.

Гас па ды ня за пра сі ла нас у 
дом. Ка лі вы ка за лі за хап лен не 
ўба чаным, па тлу ма чы ла, што 
шмат з гэ та га зра бі лі баць ка і 
муж, які пра цуе ман таж ні кам 
на на ва по лац кім прад пры ем-
стве. Да рэ чы, па коі ў до ме 
так са ма вель мі стыль ныя, 
утуль ныя.

— Ды ні чо га асаб лі ва га, мы ж у вёс цы жы вём, — 
па жар та ва ла гас па ды ня.

Усім бы так жыць. Тво ры Але ны Ана то леў ны мож-
на вы стаў ляць у му зеі.

— Мне прос та па да ба ец ца неш та ра біць сва і мі 
ру ка мі. Лі чу, што кож ная жан чы на, ка лі б за ха це ла, 
змаг ла ства раць та кое ж. Ра ней шыц цём і вя зан-
нем зай ма ла ся. А ле тась ку пі ла на бор для вы шыў кі 
стра за мі... Ка лі пра віль на ка заць, та кая тэх ні ка мае 
наз ву «ал маз ная вы шыў ка». І на бо ры для вы ра-
бу пра да юц ца. Вось на гэ тую іко ну спат рэ бі ла ся 
12,7 ты ся чы стра заў. Не ма гу дак лад на ска заць, 
коль кі ча су па тра бу ец ца, каб зра біць кар ці ну, бо 
не кож ны дзень уда ец ца вы шы ваць, — рас па вя дае 
Але на Глін ская.

У ФА Пе яна і фель чар, і аку шэр, і ап тэ кар. Аб слу-
гоў вае жы ха роў 12 вё сак. Бы вае, да моў пры хо дзіць 
блі жэй да но чы. Та му, зра зу ме ла, ча су на твор часць 

ма ла, бо трэ ба ж па спець і хат нія спра вы па ра біць. 
Яшчэ ад но яе хо бі — пры га та ван не на цы я наль ных 
бе ла рус кіх страў. Па час та ва ла бе ля ша мі, дык ледзь 
язык не пра глы нуў.

На раз ві тан не па пра сіў па ка заць увесь пры ся-
дзіб ны ўчас так. Гас па да ры вы рошч ва юць на ім не 
толь кі са да ві ну, ага род ні ну, але і шмат кве так... 
Пры ем на, што зям ля бе ла рус кая, як ка лісь ці, ба-
га тая не толь кі на пра ца ві тых, але і на твор чых 
лю дзей. Та кіх не ва біць шум вя лі кіх га ра доў. Яны 
жы вуць у глы бін цы ў гар мо ніі з са бой, пры ро дай 
і людзь мі. Ву чаць ад на вяс коў цаў та му, што пры 
жа дан ні мож на зра біць сваё жыл лё пры го жым — 
та кім, ку ды заў сё ды хо чац ца вяр тац ца...

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

Фо та аў та ра.
По лац кі ра ён. 

CВАІМІ РУ КА МІ

Стар шы ня Ба ра на віц ка га ра ён на га Са ве та 
дэ пу та таў Сяр гей ДЗЯ ДО ВІЧ.

Мо гіл кі ў вёс цы Жа лез ні ца.

Што год вы во зяц ца 
то ны вы кі ну тых на 
смет нік вян коў і кве так. 

Га раць яны доб ра — але ж 
спаль ваць та кія спе цы фіч ныя 
ад хо ды ні ў якім ра зе не 
да зво ляць эко ла гі. Вы хо дзіць, 
за ста ец ца за смеч ваць зям лю? 

У ТЭ МУ

Уба чыць, як рэа лі зу ец ца на прак ты-
цы ад ной чы вы ка за ная ідэя, мож на, на-
прык лад, у аг ра ту рыс тыч ным комп лек се 
«Га ра дзен скі ма ён так «Ка роб чы цы». Ня-
даў на тут ад быў ся ўжо сё мы між на род-
ны пле нэр рэз чы каў па дрэ ве. Гас па дар 
комп лек су — Гро дзен скі мя са кам бі нат — 
за бяс печ вае іх драў ні най для твор час ці, 
пра жы ван не і хар ча ван не, а ўсе скульп-
ту ры за ста юц ца ў ма ёнт ку і ра ду юць яго 
на вед валь ні каў. Сё ле та дзя ку ю чы май-
страм з Бе ла ру сі, Літ вы, Поль шчы, Ра сіі і 
Укра і ны ў «Ка роб чы цах» па ся лі лі ся ге роі 
пуш кін скіх ка зак.

МАЙ СТРЫ ХА 
АЛ МАЗ НАЙ ВЫ ШЫЎ КІ

Вось такі сімпатычны падворак.

Алена ГЛІНСКАЯ (справа) з дачкой.


